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Δελτίο Τύπου

          Συστάσεις  για ασφαλή χρήση αναπτήρων

H Γενική Γραμματεία Καταναλωτή ανακοινώνει τα κάτωθι: 

Από τον Σεπτέμβριο 2007,  οι αρχές εποπτείας αγοράς σε 13 Ευρωπαϊκές χώρες 
μέλη διενεργούν ένα Πρόγραμμα Κοινής Δράσης για αναπτήρες χωρίς μηχανισμό 
ασφαλείας  για παιδιά  και αναπτήρες «φαντεζί»,  με σκοπό την εφαρμογή των 
απαιτήσεων  ασφαλείας  για  αναπτήρες.  Από  την  αρχή  του  εν  λόγω 
Προγράμματος,  έχουν  αποσυρθεί  από  την  Ευρωπαϊκή  αγορά  πάνω  από  600 
μοντέλα αναπτήρων. Το  PROSAFE -Ευρωπαϊκό Φόρουμ για την Εφαρμογή της 
Ασφάλειας των Προϊόντων- πρόκειται να επεκτείνει την συγκεκριμένη δράση, 
ώστε  να  εξασφαλίσει  ότι  οι  αναπτήρες  συμμορφώνονται  με  τις  απαιτήσεις 
ασφαλείας.

Τον Σεπτέμβριο του 2007,  το PROSAFE, μαζί με 13 Ευρωπαϊκές χώρες μέλη-μεταξύ 
των  οποίων  και  η  Ελλάδα-   και  με  την  οικονομική  υποστήριξη  της  Ευρωπαϊκής 
Επιτροπής,  ξεκίνησαν  ένα  Πρόγραμμα  Κοινής  Δράσης  για  αναπτήρες  χωρίς 
μηχανισμό ασφαλείας για παιδιά και φαντεζί αναπτήρες.  Οι αναπτήρες αποτελούν 
δυνητικά  επικίνδυνα  προϊόντα  και  είναι  γνωστό  ότι  επικίνδυνοι  αναπτήρες 
προκαλούσαν  -επί  σειρά  ετών-  πυρκαγιές  σε  σπίτια  και  θανατηφόρους 
τραυματισμούς.  Σκοπός  του  Προγράμματος  Κοινής  Δράσης  είναι  να  αυξήσει  την 
ασφάλεια για τους Ευρωπαίους καταναλωτές, με το να εξασφαλίσει την κυκλοφορία 
ασφαλών και μόνο αναπτήρων στην Ευρωπαϊκή αγορά.

Το  συγκεκριμένο  Πρόγραμμα  Κοινής  Δράσης  ολοκληρώνει  το  έργο  του  το 
Δεκέμβριο 2009.  Το  PROSAFE διοργάνωσε μια ημερίδα στις 30 Νοεμβρίου 2009 
στις  Βρυξέλλες,  κατά  τη  διάρκεια  της  οποίας  παρουσιάστηκαν  τα  τελικά 
αποτελέσματα και οι διαπιστώσεις απο τη συγκεκριμένη κοινή δράση εποπτείας της 
αγοράς.  Αν  και  οι  εργασίες  του  συγκεκριμένου  προγράμματος  δεν  έχουν 
ολοκληρωθεί,  αναφορές από τις χώρες μέλη που λαμβάνουν μέρος δείχνουν ότι  ο 
βαθμός ενδιαφέροντος και ελέγχου τα τελευταία 2 χρόνια είναι μεγάλος:

- Έχουν πραγματοποιηθεί περίπου 2,500 με 3,000 επιθεωρήσεις σε εισαγωγείς, 
χονδρέμπορους  καθώς και σε καταστήματα  λιανικής πώλησης.



- Τα  τελωνεία  έχουν  επιθεωρήσει  περίπου  8,000  αφιχθείσες  παρτίδες,  είτε 
μικρές  συσκευασίες  αναπτήρων είτε  μεγάλα φορτία,  κατά την είσοδό τους 
στην Ευρώπη.

- Οι  συμμετέχοντες  επιθεωρητές έχουν  ελέγξει  γύρω  στα  3,500  μοντέλα 
αναπτήρων

- Έχουν  ληφθεί  μέτρα  για  πάνω  από  600  μοντέλα  αναπτήρων,  είτε  επειδή 
αποδείχθηκαν επικίνδυνοι, είτε επειδή ο οικονομικός φορέας  δεν είχε στην 
κατοχή του το απαιτούμενα πιστοποιητικά.

- Περίπου  300  μοντέλα  αναπτήρων  «φαντεζί»  έχουν  αποσυρθεί  από  την 
Ευρωπαϊκή αγορά.

- Οι  χώρες  μέλη  έχουν  υποβάλλει  για  τα  έτη  2008  και  2009 πάνω από 55 
κοινοποιήσεις  επικίνδυνων  προιόντων  μέσω  του  συστήματος  ταχείας 
ανταλλαγής  πληροφοριών  RAPEX για  αναπτήρες  που  παρουσιάζουν 
σοβαρούς κινδύνους για τον καταναλωτή.

Οι  αναφορές  των  χώρων  μελών  υποδεικνύουν  επίσης  ότι  οι  αναπτήρες  φαντεζί, 
καταλαμβάνουν ολοένα και μικρότερο μερίδιο στις κατά τόπους ευρωπαικές αγορές. 
Τα αποτελέσματα δείχνουν επίσης, ότι μεγάλο μερίδιο αναπτήρων στην Ευρωπαϊκή 
αγορά, δεν συμμορφούται απολύτως με τις νομικές προδιαγραφές, εξαιτίας μικρών ή 
σοβαρότερων μη συμμορφώσεων. Για τους λόγους αυτούς, το PROSAFE και όλοι οι 
συμμετέχοντες, προτείνουν τη δημιουργία ενός νέου Προγράμματος  Κοινής Δράσης, 
το οποίο αναμένεται να ξεκινήσει το έργο του τον Ιανουάριο του 2010.

Σύσταση προς τους καταναλωτές

Για την ασφαλή χρήση των αναπτήρων, προτείνονται στον καταναλωτή οι παρακάτω 
8 κανόνες-συστάσεις:

Οκτώ κανόνες-συστάσεις για ασφαλή χρήση των αναπτήρων

1. Μην προμηθεύστε αναπτήρες οι οποίοι δεν φέρουν μηχανισμό ασφάλειας για 
παιδιά ή αναπτήρες το σχέδιο των οποίων είναι ελκυστικό για  παιδιά.

2. Μην αφήνετε αναπτήρες κοντά σε παιδιά. 
3. Μην αφήνετε αναπτήρες  πάνω σε θερμές επιφάνειες. Η θερμότητα μπορεί να 

αλλοιώσει τα χαρακτηριστικά των αναπτήρων και να αυξήσει την πιθανότητα 
πρόκλησης πυρκαγιάς.

4. Οι αναπτήρες πρέπει να χρησιμοποιούνται αποκλειστικά και μόνο για τους 
λόγους  για  τους  οποίους  έχουν σχεδιαστεί.  Κακή χρήση μπορεί  να αποβεί 
επικίνδυνη.

5. Πετάξτε  τους αναπτήρες αμέσως μόλις διαπιστωθεί οποιοδήποτε πρόβλημα ή 
διαρροή.

6. Μην προσπαθήσετε να επιδιορθώσετε μόνοι σας κάποιον αναπτήρα. Πρέπει 
πάντα να απευθύνεστε σε κάποιο εξουσιοδοτημένο κέντρο.

7. Πρέπει  πάντα  να  χρησιμοποιείτε  το   κατάλληλο  καύσιμο  κατά  το 
επαναγέμισμα  ενός  αναπτήρα,  σύμφωνα  πάντα  με  τις  συστάσεις  που 
υπάρχουν στις οδηγίες χρήσης.  

8. Μην προσπαθείτε να γεμίσετε αναπτήρες οι οποίοι δεν διαθέτουν το ειδικό 
στόμιο ανανέωσης καυσίμου.



Σεβαστείτε το περιβάλλον. Πετάξτε  τους αναπτήρες κατάλληλα και σε ειδικούς 
χώρους.

Ιστορικό

Το συγκεκριμένο πρόγραμμα  Κοινής Δράσης βρίσκεται κάτω απο τον συντονισμό 
του  PROSAFE, του  Ευρωπαϊκού Φόρουμ για την Εφαρμογή της Ασφάλειας των 
Προϊόντων. Το  PROSAFE αποτελεί έναν μη κερδοσκοπικό οργανισμό  που   φέρνει 
πιο κοντά τις αρχές εποπτείας της αγοράς σε όλη την Ευρώπη και τον κόσμο.

Σύμφωνα με την Οδηγία της Ευρωπαϊκής Κοινότητας για τη Γενική Ασφάλεια των 
Προϊόντων, όλα τα προϊόντα που βρίσκονται στην  Ευρωπαϊκή αγορά, πρέπει να είναι 
ασφαλή. Αυτό είναι υποχρεωτικό για παραγωγούς, εισαγωγείς και πωλητές λιανικού 
εμπορίου. Οι αναπτήρες μπορούν να θεωρηθούν ασφαλείς, μόνο αν σχεδιάζονται και 
παράγονται,  έτσι  ώστε  να  πληρούνται  οι  προδιαγραφές  ασφάλειας  των  κάτωθι 
προτύπων:

- ΕΝ ISO 9994, σχετικά  με προδιαγραφές ασφαλείας για χαρακτηριστικά όπως 
το  ύψος  της  φλόγας,  την  αντοχή  σε  υψηλές  θερμοκρασίες,  το  χρόνο 
αδειάσματος, το μέγιστο γέμισμα κ.α.

- ΕΝ 13869, σχετικά με προδιαγραφές για το μηχανισμό ασφάλειας για παιδιά. 

Οι  κοινοποιήσεις  του  συστήματος  ταχείας  ανταλλαγής  πληροφοριών  RAPEX για 
αναπτήρες  που παρουσιάζουν τους  υψηλότερους  κινδύνους  για  τους  καταναλωτές 
βρίσκονται στην ηλεκτρονική διεύθυνση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής:
http://ec.europa.eu/consumers/dyna/rapex/rapex_archives_en.cfm. 
(Η ηλεκτρονική διεύθυνση της Γενικής Γραμματείας Καταναλωτή με τις αντίστοιχες 
πληροφορίες είναι:  http://www.efpolis.gr/el/rapex/list/rapex-an/11-rapex-2009.html )

 
Το  PROSAFE διατηρεί  αρχείο  σχεδίων/μοντέλων  αναπτήρων  οι  οποίοι  έχουν 
αναγνωριστεί απο τις αρχές εποπτείας της αγοράς ως αναπτήρες «φαντεζί» καθώς και 
σχέδια  που  δεν  θεωρούνται  αναπτήρες  «φαντεζί».  Αυτά  μπορεί  κάποιος  να  τα 
εντοπίσει στον ιστοχώρο του PROSAFE που βρίσκεται στην ηλεκτρονική διεύθυνση:
http  ://  prosafe  .  project  .  webexworkspace  .  com  /  r  .  asp  ?  a  =12&  id  =17619    
(επιλέγετε την είσοδο ως επισκέπτης, αν σας ζητηθεί)

Με αφορμή την ανωτέρω ανακοίνωση που εκδόθηκε μέσω του PROSAFE,  η Γενική 
Γραμματεία Καταναλωτή: 

• συστήνει  στους  καταναλωτές  :  να  είναι  ιδιαίτερα  προσεχτικοί  κατά  την 
αγορά και χρήση αναπτήρων και να λαμβάνουν υπόψη τους τις συστάσεις 
του Προγράμματος Κοινής Δράσης που περιγράφονται ανωτέρω και 

• υπενθυμίζει  στις  επιχειρήσεις  που  ασχολούνται  με  το  εμπόριο   
αναπτήρων:  oτι  θα  πρέπει  να  είναι   ενήμερες  για  τη  νομοθεσία  και  τα 
σχετικά   πρότυπα και να διοχετεύουν στην αγορά μόνο ασφαλείς αναπτήρες. 

http://prosafe.project.webexworkspace.com/r.asp?a=12&id=17619
http://www.efpolis.gr/el/rapex/list/rapex-an/11-rapex-2009.html


(ΚΥΑ  Ζ3-922/2008  (ΦΕΚ  651/Β/14.04.2008)  -  σχετικά  με  τροποποίηση 
απόφασης απαγόρευσης εισαγωγής και διάθεσης στην αγορά αναπτήρων μη 
ασφαλών για τα παιδιά και αναπτήρων "φαντεζί".
http://www.efpolis.gr/el/library2.html?func=fileinfo&id=20

(ΚΥΑ  Ζ3-4106/2006  (ΦΕΚ  1484/Β/06.10.2006)  -  σχετικά  με  απόφαση 
απαγόρευσης εισαγωγής και διάθεσης στην αγορά αναπτήρων μη ασφαλών 
για τα παιδιά και αναπτήρων "φαντεζί".

 http://www.efpolis.gr/el/library2.html?func=fileinfo&id=26

http://www.efpolis.gr/el/library2.html?func=fileinfo&id=26
http://www.efpolis.gr/el/library2.html?func=fileinfo&id=20
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